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Анотація: Розглянуто вплив діяльності машинобудівних підприємств на 

навколишнє середовище. Визначено, що скрутне становище, в якому опинилися 

вітчизняні підприємства, застарілі технології та обладнання, слабкість 

кредитної системи країни, відсутність іноземних інвестицій змусять 

підприємства ухилятися від сплати екологічних податків. 

Ключові слова: екологічна безпека, природоохоронні заходи, економічна 

ефективність, машинобудівні підприємства, навколишнє природне середовище. 

Вступ. Необхідним та актуальним є дослідження впливу потенційно 

небезпечних підприємств машинобудування на довкілля для підвищення рівня 

екологічної безпеки міст і промислових зон. Результатом таких досліджень має 

бути розробка та впровадження інноваційних природоохоронних заходів, 

підкріплених еколого-економічними розрахунками. 

Промислові об‘єкти розташовані дуже насичено в деяких регіонах на 

території України, і значна частина з них є потенційно небезпечними 

підприємствами. Найбільша їх кількість розташована на території Донецької, 

Дніпропетровської, Запорізької, Харківської та Львівської областей. 

Дослідження, моніторинг та обмеження впливу виробничої діяльності 

потенційно небезпечних підприємств є необхідним для забезпечення 

екологічної безпеки об‘єктів довкілля. Доцільно проводити дослідження по 

визначенню впливу виробничої діяльності на довкілля як окремих підприємств, 

так і підприємств цілих галузей, визначати вплив на природні компоненти, 
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пропонувати конкретні природоохоронні заходи, демонструвати їх еколого-

економічну ефективність. 

Найбільш потужне утворення забруднюючих речовин на підприємствах 

спостерігається під час виробництва сталей у мартенівських печах, печах 

електрошлакового переплаву, виплавлянні чавуну у вагранках, спалюванні 

природного газу в котельнях, термічних і нагрівальних печах, при гальванічній 

обробці, оксидації та фарбуванні деталей і виробів. Основною забруднюючою 

речовиною у сучасних ливарних цехах залишається пил. 

Серед викидів в атмосферне повітря від машинобудівних підприємств за 

обсягом переважають оксиди вуглецю, діоксид азоту, тверді частинки, легкі 

органічні сполуки, сірки діоксид, заліза та фтористого водню, хоча ці обсяги 

зменшуються у порівнянні з попередніми роками.  

Середньостатистичний машинобудівний завод складається з ряду 

основних і допоміжних цехів і служб. Основні цехи – заготівельні, обробні і 

випускаючі. До заготівельних цехів відносяться чавуно- і сталеливарні, 

ковальсько-пресові, цехи для різання заготовок. У число обробних цехів 

входять механічні, термічні, складальні, цехи металопокриттів (гальванічні) і 

інші. Випускаючі цехи забезпечують випуск промислової продукції. До 

допоміжних цехів відносяться інструментальні, ремонтно-механічні, 

експериментальні й інші. На кожному підприємстві діє ряд служб, куди входять 

складські приміщення, енергогосподарство, внутрішньозаводський транспорт, 

опалення, вентиляція, каналізація і ряд інших. 

У тверді відходи машинобудівних підприємств йде до 250 кг на кожну 

тонну металу, іноді 50% оброблюваних заготовок (при листовому штампуванні 

втрати досягають 60%). Втрати металу розподіляться таким чином: 0,6% - 

обдирання, розпилювання, шліфування, 0,3% – кування, гаряче штампування, 

термообробка (окалина), 1,5% – травлення металу, 1,6% – неповний збір 

відходів. Склад відходів середнього машинобудівного підприємства: 

металобрухт чорних металів – до 8750 т/рік, металобрухт кольорових металів – 

400 т/рік, шлак, окалина, зола – 40000 т/рік, згоріла формувальна суміш – 3800 
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т/рік, шлами, флюси – 600 т/рік, абразиви – 0,5-48 т/рік, відходи деревини – 

100-1500 т/рік, сміття - 150-20000 т/рік. Усі види пилу (металургійний, 

формувальний, абразивний і т. д.), затримуваного установками пиловловлення. 

Порівнюючи загальні збитки та податки за викиди в атмосферне повітря 

забруднюючих речовин підприємствами машинобудування, визначено, що 

екологічний податок не в повній мірі покриває збитки, нанесені викидами 

підприємства атмосферному повітрю. Таке становище пов‘язане з недостатньо 

жорсткими нормативами Податкового кодексу України. Але встановлення 

більш жорстких нормативів не вирішить проблему. Скрутне становище, в 

якому опинилися вітчизняні підприємства, застарілі технології та обладнання, 

слабкість кредитної системи країни, відсутність іноземних інвестицій змусять 

підприємства ухилятися від сплати податків. 

Необхідним є впровадження управлінських та інженерних заходів з 

попередження та мінімізації негативного впливу на навколишнє середовище. 

Важливим також є контроль за технологічними процесами та за виконанням 

норм природоохоронного законодавства, запобігання виникненню 

надзвичайних ситуацій на машинобудівних підприємствах. 

Для зниження викидів в атмосферне повітря потрібно виконати низку 

природоохоронних заходів, таких як капітальний ремонт та реконструкцію 

термічних і нагрівальних печей ковальсько-пресового цеху, очистку витяжної 

вентиляції відділення механічного цеху, реконструкцію системи газоочищення. 

Доцільним може бути роздільний збір комунальних відходів із подальшим 

здаванням цінних фракцій на переробку. Розробка та впровадження нових 

ефективних систем очищення стічних вод та введення систем оборотного 

водопостачання має бути важливим кроком для підвищення рівня екологічної 

безпеки промислових міст. 

  


